

# 奋进新征程 建功新时代

海南日报  
2022年4月13日 星期三

值班主任：蔡潇 主编：陈奕霖  
美编：孙发强 检校：卫小林 黄如祥



贯彻新发展理念 推进自贸港建设

## H坚决打好“六水共治”攻坚战

我省着力做好顶层谋划、以项目为抓手推动治水目标落实

# 多元治水护一泓清流

本报海口4月12日讯（记者孙慧）近日，在乐东黎族自治县九所镇污水处理设施及配套管网工程施工现场，工人们有的在捆绑钢筋，有的进行电弧焊接，一派热火朝天的景象。

城镇污水处理设施建设，是我省“六水共治”的一项重要任务。今年一季度，全省重大治水项目年度投资完成比例超过30%，建制镇污水处理设施开工（含完工）比例达93%，新增污水管网1510公里，补齐城镇污水收集短板。与此同时，城镇内河（湖）水质达标率同比上升5.1个百分点，劣V类水体同比下降1个百分点，治水工作实现良好开局。

据悉，“六水共治”攻坚战启动以来，全省各市县、各相关部门着力加快推动工作机制建立，通过调查摸底各地治水情况、加强治水方案顶层设计、谋划一批治水项目、引入技术团队提供智力支撑等举措，统筹推进精准治水。

立足全局谋划治水工作顶层设计。省治水办编制5年实施方案和水网二期（支网）、城市水环境治理、农村污水治理、水产养殖清退、水生态环境监测及评价等5个专项方案。在此基础上，我省向社会公开征集治水攻坚重大研究专题，力求在治水经验上创新突破；建立了治水专家库，邀请中国工程院院士、同济大学环境科学与工程学院教授徐祖信为我省治水“把脉开方”，并推动市县与院士团队建立更深层次的合作，为治水工作做好顶层谋划，提供技术支持。

走到文昌市会文镇凤会村边，只见石壁河流水淙淙，水田里稻浪翻滚，春意盎然。而在此前，由于石壁河河道淤堵，这里是一片缺水的撂荒地。近年来，文昌市开展水系连通及水美乡村建设试点工程，对石壁河、新开河、边溪、宝峙溪及宝藏溪等7条河流进行河湖清障、清淤疏浚、生态护坡等治理。水流动起来，大片撂荒地也被复垦。文昌市还利用生态河道“穿针引线”，将沿线特色景点串连成线，带动周边乡村旅游。

谋划的项目落实要素保障。我省

将研究设立“六水共治”基金，统筹各部门“六水共治”资金，集中用于重点项目。我省还鼓励市县将治水项目与其他经营性项目“捆绑结合”，增强市场化融资能力。省治水办也将完善项目建设要素服务，推动各市县优化保障年度项目用林用地指标、拆迁安置等，为项目顺利推进提供良好环境。

已建的项目加强运行管护。省治水办将重点对村镇生活污水治理设施、农田水利灌溉工程进行抽查、督导、通报、考核。各市县将坚持建管并重，探索“建管运”一体化，推广政府“按效付费”模式，确保建设和运维“无缝衔接”。

探索水生态环境共保联治。我省将选择跨流域、跨区域的重点难点治水项目作为“六水共治”攻坚点，探索共治经验。各市县人民政府将在城镇污水截污纳管、农村生活污水治理、流域水环境综合治理、农业面源污染和畜禽粪污资源化利用等领域打造示范项目。



## 水清岸绿景美

4月11日，在经过生态修复的海口人民公园东湖，环卫工人打捞湖面的落叶。

据悉，近年来海口聚焦“溯源、控污、扩容”持续发力，城镇内河（湖）水污染治理取得明显成效，实现水清、河畅、岸绿、景美。海口东湖、西湖经过水岸融合、生态修复、控制雨污、水体净化、调蓄雨洪等方面的治理后，呈现出一派绿意盎然的景象，已成为椰城市民休闲散步的好去处。

本报记者 张茂 摄

## 海南电网为清洁能源岛建设赋能 2025年将建成新能源汽车充换电全岛“一张网”

本报海口4月12日讯（记者邵长春 通讯员朱玉）海南日报记者近日从南方电网海南电网公司获悉，今年第一季度海南全额消纳清洁能源共38.8亿千瓦时，占统调发电量的47.2%，节约标煤116.4万吨，减排二氧化碳309.6万吨。

据介绍，2021年，海南全省清洁能源装机、年发电量占比分别达70%、55%，实现了新能源电力的全额消纳，高于全国平均水平，能源转型走在全国前列。为服务海南清洁能源岛建设，助力海南实现“双碳”目标，海南电网公司全力建设新型电力系统示范省，计划到

2025年全省清洁能源发电装机、电量比重分别达85%、75%左右；推动电能占终端能源消费比重达到35%以上，建成新能源汽车充换电全岛“一张网”。

支持“绿色智慧出行新海南”建设。截至目前，海南电网公司累计投资2.4亿元，在全省建设充电桩端口2361

个，建设换电站3座，实现省内主要市县和东线、西线、中线高速公路重点区域全覆盖。

海南电网公司还开辟了从岛外买“生态电”的新路径，积极利用联网双回工程输送能力，增加省外清洁电力送入规模，更好融入南方区域统一电力市场。

## 屯昌提升建设项目审批便利度 全程有跑腿 办事“零跑动”

并非企业会“分身术”，而是有一群专业“店小二”替他们跑腿办审批。

“从注册登记、立项到竣工验收，该项目共涉及19个审批事项。”屯昌县行政审批服务局项目投资审批室工作人员叶高玲告诉记者，如果企业自己去跑审批，至少需要前往7个办事窗口和政府部门，耗时60个到70个工作日。

为让项目早开工、早落地，去年12月，海建（屯昌）城乡更新有限公司拿地第二天，屯昌县行政审批服务局便提前

介入，主动联系前者签下一份“项目审批全程代办服务协议”后，抽调出3名工作人员成立专组，为该项目提供“一对一”全代办服务。

“根据项目的具体类别、规模等特性，我们会制定路径最优、效率最高的审批流程。”叶高玲是该专组成员之一，她介绍，譬如专组主动提出按施工进展顺序分阶段申领施工许可证的方式，为该项目颁发该县首张“基坑支护+土方开挖”建筑工程施工许可证，让企业避免因前期手续繁杂、耗时长而无法及时

动工的问题。

目前，海馨家园安居型商品住房项目已完成注册登记、立项、不动产登记等审批手续，预计办完全部审批事项仅需40个工作日。

屯昌县行政审批服务局副局长曾垂枢说，接下来，该局将持续优化营商环境与能力提升建设年活动结合，让更多县域重点项目纳入包办代办服务，在提升办事企业和群众获得感之余，推动党员干部在实战中提升本领。

（本报屯城4月12日电）

## 《海南新闻联播》今晚播出时间调整

本报海口4月12日讯（记者陈奕霖）海南日报记者从海南广播电视台获悉，原在4月13日18时30分播出的《海南新闻联播》调整为当日20时播出，敬请收看。

海南日报 融媒看点

## 新海南客户端、南海网、南国都市报推出创意视频 《琼州如此多娇——沿着总书记的足迹画游海南》 “畅游”海南山水 领略发展成果

本报海口4月12日讯（海报集团全媒体中心记者吴春媚）4月12日，新海南客户端、南海网、南国都市报推出创意视频《琼州如此多娇——沿着总书记的足迹画游海南》。该视频融入手绘、音频等融媒体元素，将习近平总书记的殷殷嘱托和海南的发展成果浓缩进山水画中，勾勒出海南在乡村振兴、深海科技、种业硅谷等方面繁荣景象，展现海南自贸港建设蓬勃展开的生动图景。



扫码看创意视频《琼州如此多娇——沿着总书记的足迹画游海南》

► 创意视频海报。



## 像保护眼睛一样保护生态环境

◀上接A01版

牢牢守住生态底线。要提高协调配合效能，统筹相关市县齐抓共管，形成管理保护整体合力，全面综合施策，做好松涛水库流域水环境联防联控。要强化污染源头控制，引导群众转变生产生

活方式，推进城镇污水管网建设，加快农村面源污染治理。要注重探索转化，学习先进经验，既要注重提升生态效益，又要提高经济效益。要持之以恒、久久为功，推进松涛水库水环境质量持续改善。

## 我省推进基础教育集团化办学

◀上接A01版

快速提升新建学校、薄弱学校、农村学校办学质量，扩大优质教育资源总量、优化教育资源配置、促进区域教育、基础教育优质均衡发展。

根据规划，到2025年底，我省将力

争把基础教育集团化办学模式覆盖到全省50%以上的中小学和幼儿园，切实扩大全省优质教育资源总量。省教育厅将从省级层面统筹海口等市县的优质教育资源向薄弱市县下沉，在今年内推动形成至少50个教育集团。

## 我省43个重点项目签约

◀上接A01版

近期，我省出台重大（重点）项目跟踪服务工作机制，省级、市县（园区）均成立专门的项目服务专班，通过部门联动、省市（县）联动、政企联动，对重大（重点）项目实行“签约、落地、投产、达效”全生命周期的统筹服务，不断营造国际一流的投资环境和安商稳商的良好氛围，以全方位的服务进一

步引商聚商。据了解，2018年4月13日以来，海南成功举办“自贸港线上线下投资推介会”“项目集中开工、集中签约”“百家央企进海南”“美丽乡村会客厅”等一系列投资促进活动。四年来，海南集中签约重点项目近千个，引进的外资、企业、项目、人才成倍增长，各类要素加快汇聚、活力竞相迸发。

## 海南省人民政府关于 在博鳌亚洲论坛2022年年会期间 禁止小型航空器和空飘物飞行活动的通告

为确保博鳌亚洲论坛2022年年会安全顺利举办，根据《中华人民共和国飞行基本规则》（国务院、中央军委令第509号）等有关规定，省政府决定在博鳌亚洲论坛2022年年会期间加强小型航空器和空飘物飞行活动管理。现将有关事项通告如下：

一、自2022年4月19日8时起至4月22日24时止，琼海市及文昌市、万宁市、定安县、屯昌县、琼中黎族苗族自治县行政区域空域为临时空中限制区。在临时空中限制区内，禁止一切单位、组织和个人的轻型和超轻型飞机、轻型直升机、滑翔机、三角翼、动力三角翼、滑翔伞、动力伞、热气球、飞艇、无人机、航空模型、空飘气球、系留气球等低空慢速小型航空器和空飘物在地面以及空中进行起降、飞行活动。期间，需要利用小

型航空器进行应急作业的飞行活动，须按照有关程序严格履行审批手续。二、在禁飞期间，涉及小型航空器、航空器材管理和使用的单位，要加强对小型航空器和空飘物的监控，严格落实禁飞规定。公安、交通、文体、市场监管、气象、民航安全监督管理等部门，要按照各自职责分工，加强日常监督检查，切实落实监管责任。三、对不遵守本通告规定、妨碍空中安全的单位和个人，由民航、体育、气象等部门按照各自职责依法予以处理；对危害公共安全、扰乱公共秩序的，由公安机关依法予以处罚；构成犯罪的，依法追究其刑事责任。

特此通告。

海南省人民政府

2022年4月10日